

## 深耕史國14年，北醫附醫以醫療外交打造醫療合作典範

慶祝臺灣與史瓦帝尼王國建交 55 週年，蔡英文總統於 2023 年 9 月 5 日率團二度出訪史瓦帝尼，並於 9 月 6 日前往史國最大的史京政府醫院，視察臺北醫學大學醫療團隊之成果。

由臺北醫學大學附設醫院派遣之醫療團自 2009 年迄今步入第 14 年，北醫大以「人」為出發點，從最初支援史國醫療到近年致力提升史國醫學教育，深植史國醫療體系發展，更是厚實雙方永續夥伴關係。



北醫附醫施俊明院長指出，臺史醫療合作在政府及駐史瓦帝尼大使館的協助與指導下，涵蓋「醫療提升、醫學教育及國際醫衛合作」等 3 大特色，全方位提升史國醫療、公衛與教育，包括醫療團深耕史國、全境下鄉，多次到偏鄉義診，同時並推動寄生蟲防治、瘧疾根除等公共衛生計畫，充分展現臺灣的醫療實力。【上圖：北醫附醫王偉副院長為蔡英文總統介紹史京政府醫院的各項設備】

另外，北醫附醫自 2019 年起在當地協助建立國家醫師考照制度，從醫師養成做起，由根基提升史國醫療水準；而全球面臨新冠肺炎（COVID-19）疫情，北醫附醫兩度派遣專家防疫團，第一時間進入史國協助抗疫，並透過教學、培訓，建立當地重症醫療的能力。

施俊明院長表示，北醫大體系身為全球醫療體系的一員，關懷的觸角也延伸至海外，駐史國醫療團從心出發，關懷史國民眾的健康，經過多年深耕，史國的居民不論城鄉都可感受到來自臺灣的善意與付出。曾經兩度前往史國的他也透露，在史國可以深刻感受到當地人的友善與回饋，而雙方深厚的情誼正是醫療外交的最佳寫照。

於史京政府醫院協助接待的北醫附醫王偉副院長指出，駐史國醫療團在史京政府醫院提供門診、專科手術等常規醫療服務，更提供當地缺乏的科別，例如唯一的神經外科、骨科關節鏡手術，完成史國全國首例神經外科手術，讓當地居民能夠接受開顱手術、攝護腺手術以及癌症化療等等，減少轉診到南非的昂貴花費及病情延誤，總計每年提供超過 1 萬人次的醫療服務。

除了臨床醫療服務，王偉副院長表示，史國國內沒有醫學院，臺灣協助史國訓練醫學生，學生返回史國後，由北醫派遣教學團隊，提供實習醫師訓練，並透過協助史國建立醫師考照制度，建立完善的醫師養成，同時也協助史國醫師公會建立多項疾病的指導準則，讓當地的醫學診斷及治療有所指引，全方位促進史國醫療的永續發展。（文/北醫附醫）【下圖：蔡英文總統於 2023 年 9 月 5 日率團二度出訪史瓦帝尼】

